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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Brückl, Kolleginnen und Kollegen haben am 
10. Dezember 2015 unter der Nr. 7393/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Kosten der Homepage des Ministeriums“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte 
ich wie folgt: 

Zu 1, 2 und 7 bis 9: 

Bei der Website des Österreichischen Bundesheeres (www.bundesheer.at) handelt es sich 
um eine Eigenentwicklung. Sämtliche Tätigkeiten im Zusammenhang mit der Erstellung, 
Wartung und Betreuung der Website wurden und werden ausschließlich von Ressort-
angehörigen im Rahmen des laufenden Verwaltungsbetriebes vorgenommen. Derzeit sind 
Bedienstete des Referats Webauftritt der Abteilung Kommunikation dafür verantwortlich. 
Da es sich bei der verwendeten Hard- und Software um Infrastruktur handelt, mit der noch 
viele weitere Services betrieben werden, kann eine Zuordnung der diesbezüglichen der 
Homepage zuzurechnenden Kosten nicht erfolgen. Die jährlich anfallenden Kosten für die 
Domain-Namen der Website www.bundesheer.at betrugen im Jahr 2015 insgesamt 
1.620,36 Euro. Darüber hinaus ist anzumerken, dass die Sektion V (Sport) meines Ressorts 
über eine eigene Website (www.sportministerium.at) verfügt, mit deren Erstellung durch die 
„Internetkonzepte.at GmbH“ ein Kostenaufwand von 4.254,00 Euro verbunden war. Für die 
Betreuung und Erstellung von Inhalten dieser Homepage fallen jährlich Kosten von rund 
1.840,00 Euro an. Die Auftragsvergabe erfolgte nach den Bestimmungen des Bundes-
vergabegesetzes mit besonderem Augenmerk auf Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit. 

Zu 3: 

Die Internetauftritte www.bundesheer.at und www.sportministerium.at weisen jene 
technischen Features auf, die für eine zeitgemäße und geräteunabhängige Darstellung 
erforderlich sind. Auf Technologien, die sicherheitstechnisch und/oder aus Gründen des 
barrierefreien Zugangs bedenklich sind, wird bewusst verzichtet. 

 

MAG. GERALD KLUG 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG UND SPORT 
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Zu 4 bis 6: 

Das Sicherheitskonzept meines Ressorts entspricht dem neuesten Stand. Ich ersuche um 
Verständnis, dass ich von einer detaillierteren Beantwortung dieser Fragen Abstand nehme, 
da dadurch sicherheitsrelevante und Rückschlüsse erlaubende Informationen öffentlich 
zugänglich gemacht würden. 

Mag. Gerald KLUG 
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